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ТІНЬОВА ЕКОНОМІКА:  

ПРИЧИНИ ВИНИКНЕННЯ ТА ШЛЯХИ ПОДОЛАННЯ 

 

Тіньова економіка є складним та багатогранним явищем, надзвичайно 

актуальною та болючою проблемою, що існує за будь-яких суспільно-

політичних умов  в усіх країнах світу.  

Сьогодні у науковій та фаховій літературі широко застосовуються такі 

терміни як “тіньова економіка”, “неофіційна економіка”, “таємна економіка”, 

“паралельний ринок”, “чорний ринок”, “нелегальна економіка” [1; 2; 7]. Але 

https://usf.com.ua/ukrainian-startup-fund-ta-ventures-ta-mincifri-rozrobili-kartu-startapiv-iz-prioritetnimi-dlya-investuvannya-vertikalyami/
https://forbes.ua/profile/viktoriya-tigipko-131
https://speka.media/viktoriya-tigipko-neobxidno-demokratizuvati-vencurnii-klas-investicii-pyeog9?__cf_chl_tk=eJrS9232bDdgFDS5e02qHJnCODCeNQJQe4vu_Jv054Y-1714116234-0.0.1.1-1471
https://pitchbook.com/profiles/investor/54660-43%23overview
https://ain.ua/2022/06/01/global-startup-ecosystem/


26 

 

Міждисциплінарні наукові студії 2024 

 

всі ці дефініції поєднує те що, мова йде про різні види діяльності, які 

розвиваються поза державним обліком та контролем або заборонені 

законодавством країни.  

З метою подолання тіньового сектору важливе значення  має визначення 

основних причин його існування (таблиця 1).  

Таблиця 1  

Основні причини існування тіньової економіки 

Соціально-економічні  

Низький рівень 

життя населення 

Кризовий стан 

економіки, економічна 

нестабільність 

Високий рівень 

оподаткування 

Неефективна 

діяльність 

держави 

Політичні 

Політична 

нестабільність 
Корупція Завищена регламентація економіки 

Правові 

Недосконалість 

законодавства 

Недостатня діяльність 

правоохоронних 

структур з припинення 

незаконної і 

кримінальної 

економічної діяльності 

Недосконалість механізму координації 

по боротьбі з економічною злочинністю 

Морально-етичні 

Лояльне ставлення до тіньової діяльності з боку суспільства 

Складено автором на підставі [1]. 

 

Для України найбільш поширеним видом тіньової економіки є або не 

оформлення працівників на роботу на легально працюючі підприємства або 

діяльність незареєстрованих підприємств. Крім того, для українських 

суб’єктів господарювання типовим є виплата ““тіньової” (неофіційної) 

зарплати навіть на легально вироблену продукцію або надані послуги” [2]. 

Отже, основною причиною існування тіньового сектору є приховування 

реального доходу суб’єктами господарювання з метою уникнення 

(зменшення) сплати податків до бюджету держави. Це призводить і до 

нездорової конкуренції між “білим” і тіньовим бізнесом – будь-яка легальна 

діяльність господарюючого суб’єкта пов’язана із сплатою податків, а оскільки, 

робота підприємства та виплата податків за законами збільшують собівартість 
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продукції, тіньовий бізнес може вигравати в конкурентній боротьбі завдяки 

можливості встановлювати нижчі ціни.  

Тіньова економіка не обмежується кордонами однієї держави, так 

достатньо поширеним є контрабандне ввезення товарів, нелегальний вивіз 

капіталу з країни, незаконна приватизація державного майна та не легальне 

використання природних ресурсів [5].  

У контексті глобалізації і інтеграції тіньова економіка стає глобальним 

явищем, яке виходить за межі однієї країни. Так, на міжнародному рівні 

тіньовий сектор представлений групою самостійних, достатньо розвинених 

країн, які фактично управляють частиною світової економіки шляхом 

володіння відносно значної кількості нерухомості, акцій, облігацій, валюти 

тощо. Проведені компанією McKinsey Global Institute дослідження свідчать, 

що більше 12 трлн. дол. США є основою світового тіньового сектору [1]. 

Також значну частку в тіньовій економіці займає імпортне ввезення товарів 

закордону фізичними особами, що ввозяться на територію України начебто 

для  власних потреб. При цьому не сплачуються відповідні податки на 

митниці, а потім ці товари перепродаються кінцевим споживачам. Таким 

чином, фізичні особи приймають участь у тіньовій підприємницькій 

діяльності, при цьому уникають сплати митних платежів, а отже – 

оподаткування.  

На думку більшості науковців та практиків найкращій спосіб подолання 

тіньової економіки – це створення переваг для легального бізнесу відносно 

тіньового сектору; забезпечення умов, за яких працювати у легальному секторі  

більш зручно та вигідно; усвідомлення підприємцями, що шляхом сплати 

податків вони мають можливість долучитися до виконання соціально 

важливих функцій тощо. Також доцільним є посилення ролі держави щодо 

запобігання реєстрації фіктивних підприємств, внесення змін до законодавчих 

актів та законів, що регулюють фінансову та банківську діяльність, спрощення 

процедур здійснення підприємницької діяльності, тощо.  
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Незважаючи на те, що існує багато підходів щодо запобігання тіньової 

економіки, можна виокремити основні з них: 

 посилення ринкового регулювання економіки та проведення 

антикорупційної реформи; 

 цільова спрямованість податкової реформи на зменшення податкового 

навантаження, забезпечення ефективного податкового адміністрування 

та стабільності державних фінансів; 

 реформа банківської системи, що має бути спрямована на 

унеможливлення тіньових грошових потоків; 

 реформа ринку праці: для бізнесу, для працівників, для державних 

органів щодо унеможливлення нелегальної зайнятості; 

 судова реформа має бути направлена на забезпечення гарантій щодо 

справедливого суду та виконання судових рішень [3]. 

Натепер для України питання функціонування тіньового сектора та 

відповідно несплата податків до бюджету в умовах повномасштабних 

військовий дій є доцільним розглядати як кримінальний злочин.  

Для України подолання тіньової економіки  є одним  із  пріоритетних 

напрямів фінансової політики держави, що задекларовано у Стратегії 

реформування  системи  управління  державними  фінансами  на  2022–2025  

роки [6].  Актуальність прийняття заходів щодо боротьби з тіньовою 

економікою в Україні підкреслює її високий рівень. Так, якщо за різними 

оцінками у  розвинених  країнах  тіньова  економіка  становить  12–16% ВВП; 

у країнах, що розвиваються  –  від  23  до  25%  ВВП;  у  країнах  з  перехідною 

економікою – 30-50% ВВП, а в Україні 38% [1].  

Отже, є необхідним вживати заходи щодо подолання тіньового сектора  

економіки. ЇЇ високий рівень гальмує соціально-економічний розвиток країни, 

сприяє зростанню інфляційних процесів та офіційного безробіття, призводить 

до зниження реального ВВП, знижує рівень добробуту населення. Зменшення 

економічної активності суспільства, послаблення соціального захисту 
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населення – це все наслідки тіньової економіки, що обумовлює зацікавленість 

всіх країн світу у боротьбі із  тіньовим сектором.  
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НОРМАТИВНО-ЗАКОНОДАВЧЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЗБІЛЬШЕННЯ 

БЮДЖЕТНОЇ ДОПОМОГИ ТА ГРОШОВИХ ВИПЛАТ ПРИ 

НАРОДЖЕННІ (УСИНОВЛЕННІ) ДИТИНИ  

 

Українське суспільство  стикається з важливими викликами у сфері 

демографії та підтримки сімей, зокрема, у забезпеченні допомоги при 

народженні (усиновленні) дитини. Останні роки характеризуються 

катастрофічним зниженням народжуваності. Це створює необхідність у 

перегляді та удосконаленні організаційно-економічних механізмів надання 

фінансової підтримки молодим сім’ям. Законодавчі ініціативи, спрямовані на 

зміцнення соціальної підтримки у цій сфері, відіграють важливу роль у 

забезпеченні добробуту сімей та збереженні національної демографічної 

стабільності. 

На сьогодні розмір державної грошової допомоги при народженні 

(усиновленні) дитини встановлено в сумі 41 280 грн незалежно від кількості 

народжених дітей у сім’ї. По відношенню до курсу долара США,  ця сума 

зменшилася майже удвічі з початку 2014 року. Одноразово виплачують 10 320 

грн, решта суми — протягом наступних 36 місяців рівними частинами. Тобто 

щомісяця виплачується по 860 грн. [1]. 
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